

15 MAY 1934

I 仰信之有應育教於對生範師

北平市教育改進會出版

北平教育

期一第一卷三第

日一月二年三十二

零售：
每冊三分
預定：
全年一元
二角郵費
在內

會址：

北平北長

街二六號

(專載)

北平市教育統計資料

調查中小學生成績辦法

(專載)

編者小言

◎次目期本

師範生對於教育應有之信仰..... 吳俊升

「小學規程」和「小學暫行條例」... 梁材

北平市教育概況談..... 戴應觀

北平市教育統計資料..... (專載)

調查中小學生成績辦法

(專載)

編者小言

師範生對於教育應有之信仰

吳俊升講
劉文修記

北平市市立師範學校校長祁森煥，於一月十七日，在該校禮堂，請北京大學教育系主任吳俊升講演，講題為「師範生對於教育應有之信仰」，從事實與理論兩方面證明教育的效能，以堅定師範生之信仰。對於一般從事教育者，亦作有益之指示。茲覺得講演記錄，頗為披露。

還是學如何作教師，畢業後在高師附中教書，又曾在師範學校教書，後來到國外研究還是學如何教書，現在在大學任教，仍然是教大學生如何教人，我的大學學生，仍然是教師範學校的多，所以兄弟二十年來，未曾離開過師範學校，但是對於師範學校沒有貢獻，是很覺慚愧的，可是兄弟始終信仰教育，今天得與志同道合者，共聚一堂，談論教育，所以很覺愉快。

今天講演的題目，很普通，就是祁校長剛才所說的「師範生對於教育應有之信仰」這題目似乎不必再講，但是往往最普通最當然的事體，最容易被人忽略，所以越應該提醒諸位，以鞏固諸君對於教育之信仰。

今天兄弟能到貴校，與諸位談話，感覺得非常榮幸與愉快，因為貴校在北平很有歷史，並成績很好，兄弟得有機會，在這樣的師範教育機關講演，所以很覺榮幸，又因爲兄弟也是學師範的，二十年前即開始學師範，先入初級師範，畢業後，作師範附小教員，後來入南京高等師範，

本題的要旨分兩點，也就是諸君應有的兩種信仰：一爲師範生應該信仰教育的效能，二爲師範生應該信仰教育學術的效能。

今先講對教育事業本身效能的信仰：無論做何事業，信仰是必要的，信仰這件事體有意義，有效率，然後做起來才有力量，才有貫澈堅強意志，作教育事更當如此，格外應對之有信仰，因為教育乃是遲緩事業，中國有言「十年樹木，百年樹人」，因為教育的效果，不易看到，容易令人失望，所以格外須要對之信仰堅定才不是於半途而廢，尤其小學教育，非常清苦，除了對教育本身，感覺興趣而外，別無引起興趣的可能，因為報酬很低，社會又不重視，很不易發生興趣。所以唯有對於教育的真正價值認清，才不致失望灰心，師範同學將來大部分從事小學教育，所以尤其須要對教育本身的效能有信仰。

但是信仰與迷信不同，信仰要以事實與理論為根據而迷信乃是無根據的不合理的信念，信仰教育非迷信教育，兄弟今天的講演和宗教士令諸位迷信教義不同，乃是以事實與理論的陳述，以提起諸位的信仰，可稱為教育的起信論，能否起信，兄弟沒有把握，但盡力而已。

關於教育本身效能的信仰，中國一向是有，前清末年創辦新教育，動機即由於一種信仰，信仰教育可以改造個人，改造社會，救國家民族的危亡，直到最近的過去一般社會人士及教育家，均始終有此信仰，還有人提倡教育

救國論，十分的重視教育，所以教育信仰在中國自從實施新教育以來，始終皆有。

可是近數年來，對於教育的信仰漸漸動搖，一般社會隨處表現，不但社會人士對於教育發生了懷疑，就是從事教育者——教育界自身——也不免發生了懷疑，所以對於教育的信仰，就發生了問題，但是究竟教育是否還配得信仰呢？

現在先考核一下，信仰所以動搖的原因，我以為至少有兩點：第一，自從創興新教育以來，一般人及教育界，對於教育所希望的結果，都未能實現，並往往適得相反的結果，因失望而動搖信仰，是懷疑的根本原因，教育失敗的事實，例如：初辦教育時，希望以教育救貧，但造就出來的學生，皆只是消費的份子，不能生利，教育愈發達，則消費者愈多，生產者愈少，社會愈貧，使我們失望還有想用教育救中國之弱挽救東亞的病夫國，但結果，青年人受了新教育，接受新文化，同時沾染上新文明的病態，不但不能強壯起來，反養成許多壞的習慣與嗜好，較前格外頹廢，使社會愈弱，是亦不可諱言的，還有初辦教育，以為中國人公德不好，想借教育祛除私心，要為公家而犧牲

個人，但結果教育所造就出來的新官僚新政客，舞弊營私，吞公肥己，反變本加厲，還有最初辦教育，以為中國太無秩序，太混亂，想以教育弭亂，訓練青年人守秩序，違法律，使社會有組織，但結果造成許多欲望高而不滿現狀的分子，反使社會增加亂源，並且近年來校風不好，學生沒有適當訓練，學校自己的秩序即不良好，所以社會的亂象，無非這類出校的畢業生，參入社會所造成。這些彰明較著的事實可證明中國教育整個的失敗。因而一般人感覺失望，教育界因受責難，均發生懷疑而動搖信仰，這是事實方面的原因。

第二、乃是理論方面的原因，近幾十年來，對於新興社會科學的研究，很有興趣，發現生產制度及經濟組織為社會一切制度文化的基礎，因此認為社會經濟是下層建築物；而制度文化，教育等，為上層建築物，下層有所變更，上層跟着亦變，若下層不澈底改變，要從上層努力來改造社會是無可為力的，所以有些人以為想用教育來改造社會，是不澈底的，因此得一結論，就是要借教育改造社會，先得改造社會經濟基礎，否則社會經濟問題不解決，只是在教育範圍以內幹教育，是徒勞無功的，這是理論方面的原因，影響一般人對於教育的信仰。

教育界感受這種理論，勇氣喪失，發生懷疑，動搖信仰，喪失信仰，因此有許多人丟開教育，而去從事於所謂更基礎的工作。

現在這些動搖教育信仰的事實與理論，放在我們面前，我們應該考核一下：這些事實與理論，是否足以證明教育之無能呢？我答覆諸位一句：「這不能證明教育有問題，不能推翻教育的效能」，現在我們共同考核一下：

先考核教育失敗的事實，無論作何事業，失敗不足以證明事業本身的無效，比如醫生治病，下了藥方，而病未治好，但這不能證明藥之無效，教育亦然，教育的失敗，也不足以證明教育的根本無效，也許是方法的不對，應該考核其方法如何，考核它的失敗，有無他種原因，我以為過去的失敗至少有兩種原因：

第一種原因，就是一般社會人士及從事教育者，有一根本的誤會，「視教育為萬能」，視教育為救治社會百病的萬應劑，在教育以外，沒有尋求其他相當辦法，以致教育失效。

我們要知道社會，不是簡單的而是各種情境的結合，法律，政治，宗教，道德文化，教育等，合成社會的現狀，要改造社會，須靠所有功能的合作，只靠一種功能，不

能改造整個社會，教育只是許多功能的一種，它對於社會不能沒有一部分的貢獻但是不能單靠教育，來救整個的中國，這本是當然不可能的事體，但是中國在過去均忽略此點，以為只靠教育，就能挽救中國，例如救貧，不去振興實業，往是提倡職業教育，生產教育，這當然沒有力量，因為教育只能貢獻生產的技能和人才，並沒有實際的生產力量。最近又大倡生產教育，也必定要遭失敗，因為不提倡實際生產，只靠這種教育是無用的，不但無用，並增加失業者，所以單只教育這一部分力量，不能救貧，反使國家格外貧。

又如社會不維持紀綱，政治不講求清明，而只靠學校講公民訓練，將私責之公民教育，社會任用人才不以正途，獎勵搗亂倖進之人，而以平亂責之道德教育，即使造就青年是很好的，但一入社會，社會是很壞的，就如污水池內加一滴清水是無效的。

又如救弱社會不講求公共衛生，而只是校內講求健康教育，衛生教育，當然也無效果。

凡此以往的失敗，是因為社會其他功能，沒有分工合作的原故，非教育本身無效，乃是靠教育為萬應藥的失敗，若各事一切進行，教育也許能有效，此失敗只能證明教

育非萬能，而並非無效。

過去失敗的第二種原因，是中國過去的辦教育者多沒有認清中國社會的實況與需要，而生吞活剥的移植了歐美的教育制度與方法，吾們知道一切制度與方法的發生其社會背景非偶然的事體，中國社會自有其背景與需要，而過去辦教育者忽略此點，只知搬運外人的東西，以致教育與社會根本不相適應，而生出種種危機，這是人所公認的事實，中國教育不適應中國社會，此只能證明制度方法不合，只證明學方下的不對，而不能證明教育沒有力量，應該改良制度與方法，而不能根本否認教育。

從以上的致核和討論，可得一結論：凡此教育失敗的事實，不是證明教育無效，不足動搖信仰。

再從理論方法加以考核：以上說有一班人在理論上認經濟為社會的最根本的功能要改造社會須先改根本從上層動手是無效的，在教育而談教育是無聊的，這番理論也待加以考核。我們從教育社會學的研究，承認教育常與社會各種因素相關，何種社會，便有何種教育，教育自身為社會其他因素所決定，教育的效能，也受社會因素的制限，此等社會因素之中也許經濟是最主要的，最足以制限教育，若沒有充足條件，或不能使教育有效，但社會能制限教育是

一回事，而說教育無效是另一回事，教育既自成一種制度，即影響其他社會事業，教育效能雖受其他的限制，但在限制的範圍以內，仍可表現其力量，例如社會衛生不好，單靠學校講衛生健康是不成的，但學校所訓練的個個學生，若加入不衛生的社會，能有抵抗疾病的力量這就是教育力量的表現，又如社會道德不好，在校內講克己爲公想以此改良整個社會，當然不可能，但未嘗不能增加抵抗社會惡勢力的效能，若此類人多也未嘗不可以改造社會一部分，所以教育在範圍內，未嘗不可以表現其效力，因此這種懷疑教育的理論，是不適當的，再以遺傳限制比社會限制，如下愚不能變爲上智，但亦可增進相當的知能，社會情況不良，當然減少教育效力，但未嘗於根本改造環境而外，不可盡教育之力量，我們不反對從事社會運動，但亦不可推翻教育事業，若中國教育停辦三十年，社會將成爲什麼樣子，恐怕要變成無文化的野蠻社會。

根據以上的分析，可得一結論：教育事實的失敗不是證明教育無效，在理論上也依然不能動搖教育的信仰，所以對於教育事業本身的信仰，仍應保持。

上述全是消極方面的證明，我們還要從積極方面，以事實證明教育之效力，此類事實很多，可扼要的舉幾種，

中國古訓中如學記云：「化民成俗，其必由學乎？」禮云：「建國以敎學爲先，」都是前人根據經驗而證明教育之力量，還有許多西洋教育學者社會學者的理論茲不枚舉。再從歷史的事實上看，一八七〇年普之勝法，其後日之勝中俄，及最近歐戰法之勝德當時一般人皆帶功於小學教師，因爲這般人造成勇敢克己犧牲爲公的國民，以致國家強盛，此尤足證明小學敎育的力量，這種說法，雖然有點太於認真太於誇張，但敎育至少是致國家強盛的一種力量，或爲最重要的種力量。再從現在的事實上看，凡強勝的國家，敎育無不普及，義務敎育的年限無不較長，反過來說，凡敎育普及，義務敎年限較長的國家，無不強盛，又凡貧弱的國家敎育皆不普及，義務敎年限皆較短，凡敎育不普及，義務敎年限較短的國家，無不貧弱，此可以證明敎育之盛衰，與國家之盛衰，密切相關。

一個國家，即是偶然政治軍事失敗，如果敎育發達，也容易復興，例如德在歐戰大敗，但敎育發達，幾年間在國際上又絕對的佔有了地位，又如一八七〇年普法之戰，法一敗塗地，但經幾十年的努力奮鬥，到歐戰時，乃戰勝德國，成一等國家，是敎育的力量，還有一更著名的先例，一八〇八年拿破侖打到德國，法軍進佔柏林滿街亂闖

，無所不爲，無人敢擋，這時候德國的大哲學家斐希特（Fichte）在街上講演，說：「普魯士所以失敗，遭受拿破倫這樣的蹂躪，是因為我們人民太自私自利，太無自信心與自尊心，由此兩種心理弱點，所以民族失敗到此地步，若想復興，要用教育，改良教育方針和方法，以復興德意志民族。」這話影響德國很深，斐氏後爲柏林大學校長，設法貫澈他的主張，結果一八七〇年，打破法國，無人能否認教育的力量，這些情形皆非謠言，皆有事實可見，此是以證明教育尤其小學教育，是有效的。

消極方面與積極方面，皆不是打破教育的信仰，我們學師範的，應該相信教育之效能，重新恢復並堅定教育之信仰。

※ ※ ※ ※ ※

師範生單信教育有效還不足，還要信仰教育學術的效能，何以呢？因爲這對於師範教育很有密切關係，師範教育即建設在這種信仰之上，否則任何人皆可爲教師，那麼還要什麼師範學校專業訓練呢？我們確信做教師必受過教育的訓練，諸位也許早有此信仰，無此信仰即不入師範學校。

不幸這種信仰，近來也漸生動搖，我們應該考核一下

唯有自從十八世紀盧梭（Rousseau）作愛彌爾（Em

：這種信仰原來就不是普遍的，在歷史上發生也很遲，教師要受訓練乃是最近的事，中國自古尊師重道，但無專門訓練師資的機關，縱有也不過是一種類似的徒弟制度，少數學者隨大學者學得教學方法，乃開門授徒，但無教師須受事業訓練之信仰，新教育發源地的歐洲，也是如此，第一所師範訓練的機關，乃是一六六六年，一法國教士 Pernia 創設，前此沒有教育學術觀念，就是此後若干年間，仍不信教育有何學術可言，在十九世紀以前，歐洲的小學教師並不是師範生，而是飯舖旅館的掌櫃，石匠，木匠，裁縫

Dame School 即貧寒婦女作教師，普魯士在一七七一年，由國家政府下令，規定鄉村小學教師，應以裁縫，織布匠，理髮師，皮匠，兵士，老婦人……等擔當的如英有，鐵工，車工，大工，充當之。一七八三年又一令特許裁縫包辦本村教育，因裁縫生計艱難，乃賜以副業做小學教師，後來普魯士斐德力大帝（Frederick the Great）下令「凡鄉村方言小學，應以老弱殘兵作教師」這許多說來令人不信的事實，當時確乎如此，即在百年前的歐洲，仍不信教育事業，應受相當訓練才可，此可證這種教育須受訓練的信仰，不過最近的事。

ie)。以教育者應研究教育，乃從事兒童的研究，此後排斯塔勒齊 (Pestalozzi) 海爾巴特 (Herbart) 福祿貝兒 (Fröbel) 等辦考驗學校，研究教育方法，種種的努力探討，使教育的學術，日臻進步，並且自從十九世紀中確定師範教育制度以後，一般人乃漸漸信仰教育學術的效能與意義，信仰師範訓練的必要。

中國自從興辦教育以來，即有此信仰，最初興辦的為實用教育，如造船學校，海陸軍學校等，後即師範學校。以師範為必須的，教育有其自身的學術，有新教育以來，即提倡師範教育。

不幸近年幾來，尤其近一二年來，有人懷疑教育，認為教育沒有什麼學術，教師只要學好所授的課程內容，即可充當，無須專業的訓練，因使師範生自己，也未免發生懷疑，究竟教育是否有學術之可言呢？從事教育究竟應否受專門訓練呢？

我敢斷然答覆諸位：「教育有他的獨立的學術的，從事教育的人應該受專門的訓練」。

要證明教育之有學術就是要把事實給人看，要把實驗的學術給反對者看，教育雖尚未完全合理化，但逐漸改進，已經從經驗中積累了不少的原理法則和實施的方法，只

要看近幾十年來關於教育的著作，方法的發明，已很顯然了，如果不承認這種表現為虛妄的即不能否認教育的學術與技能。任何一事，皆有其技術，例如行醫，先是實地的試行治療後漸有醫學與醫術，造橋樑初無學術但漸從經驗與研究中，發生學術，其他事業也是如此，經過多年後即產生專門的學術與技能，教育也是從實施與研究中漸漸發生學術。要教育合理化非學習這種學術不可是很顯然的。但有人忽視是很奇怪的現象，如園藝家栽花草須先研究花艸的習性和園藝學，畜牧家應先瞭解牛羊之性習，和畜牧學之研究均無人反對，但是培養人，造就萬物之靈的理性動物，此當然更應該知道人性，知道培養的方法。然而事實上竟有人反對，認為無須乎研究訓練這豈非滑稽之談？

可是還有許多人說教育與園藝畜牧不同，其反對之理由，還有三點：第一，教育人只憑常識，即可將事，無須專門研究，栽花養羊，因不知道，故須研究，第二，好教師乃依天生才能而不靠後天的訓練，第三，當教師最要者乃熟習教材，教材弄好自可教好，無須專門研究教法。

我們看看這三種理由，是否充足，先看第一種理由，依常識辦教育，固然是可以的，但這是完全經驗的，不是合理的，只依常規不能改良，並且專門問題，常識不能決定

，例如醫學，初依常識治病，但非最好方法，必須研究醫學，才有良好治法，教育亦然，每人只要有常識，即可作教育者，但為經驗的，非合理的，非理想的方法，第二種理由說教育要靠天才，我有兩個答覆：第一層即依天才也須訓練，使其充分表現，不但教育如此，一切藝術皆然，如畫家，有天才若無訓練，則不能配影，合色，畫得微妙逼真，詩人不知做詩格律，也不能展其天才，同樣教育家沒有訓練，也當然不能做好，第二層，天才的教師很少，但教育所需用的人很多，不得不對普通常人。加以訓練，而適其用，第三種理由謂有學問自可教好，如文科對國文修養好，自然可教好國文、數學好自然可教好數學，藝術好自然可教好藝術，實際上，這理論是不對的，因為學問好是一回事，教人又是一回事，此很顯然，往往有人學問好，但未必能作好教師，如大學數學教授，若教小學算術，一定難免失敗。

我可以用圖表示，學問與教法彼此之需要。



初等教育

愈是初級教師對教法愈需要多，愈是高等教育，學問愈為重要，而教法漸漸成為次要。

上之敘述，乃說明反對教育專門研究的理由之不能成立，然而這只是消極的推翻，我們還要積極的敘述教育學術的效能，此類實例，近幾十年，表現很多，可舉幾最重大的，例如特殊教育，如盲者啞者，在未研究特殊教育以前無人能與以教育，但是特殊的方法發明，即能教導，盲者可教其摸字板，啞者可令模仿發音器官的動作而講話。

還有低能兒童，在教法未知前，不能使之得好教育，但經過研究後，也可教之和普通兒童一樣的有相當知識與技能，還有普通教育，例子更不勝枚舉，如近來歐洲偉大的新教育學者 Montessori, Binet, Decroly 等發現新的教學方法，這些人原來皆研究變態兒童的教育法，實驗效後，擴充應用到普通兒童，也獲得可觀的效果，Montessori 對於幼稚園很有貢獻，德之 Binet 本來作低能兒的測驗，後乃測驗普通兒童，增加教育的效率，又如教育心理的研究發明許多學習原則，貢獻於教學法，以增加教育效率，又如教育社會學的研究，課程和目標的分析，使教育更能適應社會的需要，諸如此類的事實，皆證明教育不是無聊，師範訓練非無意義，諸君對於教育學術的信仰，也不應發生動搖，

而對於教育學科的學習也應該格外努力。

從以上的討論可得最後的結論：第一師範對於教育事業本身應有信仰，第二師範生對於教育學術應有信仰，諸位現在應堅持這兩種信仰，來研究教育，教育才格外有趣味，諸位將來堅持這兩種信仰，從事教育，教育才更有意義，更有效力。總之，唯有信仰，才有力量，希望諸位對於教育俱有信仰，然後教育才有力，表現於社會國家，希望大家努力。

「小學規程」和「小學暫行條例」

梓 材

小學規程是本年三月十八日公布八月一日實行的，他的前身是大學院頒布教育部修訂的小學暫行條例。小學

規程共分十四章一百零六條，小學暫行條例不過是八章二十九條。從量的方面講，小學規程比小學暫行條例已然增加了許多。但是就質的方面看，小學規程和小學暫行條例那幾點是相同，那幾點是相異，小學規程所以優越于小學暫行條例的是什麼？這是我們應該注意的！現在將二者比較說明如下：

(一) 小學規程第一章的總綱，和小學暫行條例第一章總

綱第一第二兩條相當。所不同的地方是：小學規程第二第三條規定國民義務教育年限；第五條規定推行義務教育辦法，如設立簡易小學及短期小學等。這種規定義務教育年限及推行義務教育辦法，就是小學規程所以優越于小學暫行條例的地方！

(二) 小學規程第二章的設置及管理，和小學暫行條例第一章總綱的第四第五第六等條相當。所不同的地方是：小學規程第八條說明附屬小學的性質，和獨立小學相同；第十條確定實驗小學的性質和名稱；第十一條規定公私立小學命名的方法；第十五第十六第十七等條說明小學各種表冊呈報行政機關的辦法；第十八條限制外國人民或團體在我國境內設立小學。其中以限制外人設立小學一層，是小學規程優越于小學暫行條例最大的地方！

(三) 小學規程第三章的經費，在小學暫行條例裡面是沒有提到的。其中第二十第二十一兩條規定小學開辦費經常費的支配辦法；第二十二第二十三條規定經費標準及審核辦法。都是優越于小學暫行條例的地方！

(四) 小學規程第四章的編制，和小學暫行條例第二章教科及編制的第十條相當。所不同的地方是：小學規程第二十五條規定每級以四十人為度，至少二十五人！

(五) 小學規程第五章的課程，和小學暫行條例第二章敎科及編制的第七第八第九等條相當。所不同的地方是：小學規程第三十條說明小學教學方法要點；第三十一第三十二兩條說明編訂地方教材辦法。編訂課程內容，要搜羅地方教材，以期各地都能適應，就是小學規程所優越于小學暫行條例的地方！

(六) 小學規程第六章的訓育，在小學暫行條例的裡面是没有提到的。其中第三十三條至第三十六條是說明訓育的主旨和方法的；第三十七條特別提明小學禁止體罰；第三十八條說明學生應着制服。都是優越于小學暫行條例的地方！

(七) 小學規程第七章的設備，和小學暫行條例的第四章設備相當。所不同的地方是：小學暫行條例第十六條上說「小學之校舍體育場及一切設備，均應適合于教學管理衛生之原則。」小學規程是分作六條——由第四十二條至第四七條——說明，不過是在詳略上有些區別罷了！

(八) 小學規程第八章的成績考查，在小學暫行條例裡面也是沒有提到的。其中共有五條是說明考查的種類時期等。都是優越于小學暫行條例的地方！

(九) 小學規程第九章的學期學年及休假日期，和小學暫行條例第七章的上課及休假相當。所不同的地方是：小學暫行條例說明假期的種類及日數，在小學規程第五十七第五十八兩條所定假期比較活動，適應各地的情形及氣候。這是小學規程所優越于小學暫行條例的地方！

(十) 小學規程第十章的入學及畢業，和小學暫行條例第五十九第六十兩條關于學生入學及插班辦法，比較小學暫行條例寬泛了許多；小學規程規程第六十一第六十二兩條規定學生休假轉學退學等辦法，都增加學生就學的機會。這也是所優越于小學暫行條例的地方！

(十一) 小學規程第十一章的學費及其他費用，和小學暫行條例第六章的學費相當。所不同的地方是：小學規程第六十六第六十七兩條規定免費學額及不得歧視免費學生；第六十八至第七十條規定小學不得向學生徵收其他費用。這是優越于小學暫行條例的地方！

(十二) 小學規程第十二章的教職員，和小學暫行條例第三章的組織相當。所不同的地方是：小學規程第七十四條說明小學校長教員的職務；第七十五條說明小學教員的資格；第七十六條至第八十條說明小學教員檢定辦法；第八十一條至八十三條說明小學校長教員任用辦法；第八十四

條至第九十條說明小學教員俸給待遇保障獎勵等辦法，這也優越于小學暫行規程的地方！

(十三) 小學規程第十三章的輔導研究，在小學暫行條例中是沒有提到的。其中由第九十四條為第一百〇四條是說明各種小學教育研究會的組織法。這也是優越于小學暫行條例的地方！

(十四) 小學規程第十四章的附則，和小學暫行條例第八章的附則相當。其中沒有多大的區別！

以上所說的，是就小學規程和小學暫行條例二者在內容上加以比較。這種工作僅祇限於認識，並不涉及批評。

因為小學規程中有許多內容都是在小學暫行部例所沒有的

，此次加在小學規程中是否合適，能否實行，現在還是疑問，似乎應當下一番檢討的工夫再去批判。所以我要聲明的就是這篇小學規程和小學暫行條例，就說到比較為止。現在為看起見，再把他倆列出一個比較表來附在後面！

(甲) 小學規程方面

(乙) 小學暫行條例方面

教育部前派員分別視察全國教育現況，北平市方面由科長戴應觀氏擔任視察，二十二年年末在南京發表談話述及北平教育概況，特為介紹於後，以供參閱。

立案者有五十一校。師範學校市立一所、私立有香山慈幼

第一章 總綱	第一章 総綱
第二章 設置及管理	第二章 設置及管理
第三章 經費	無

第四章 編制	第二章 教科及編制
第五章 課程	無
第六章 訓育	無
第七章 設備	第四章 設備
第八章 成績考査	無
第九章 學期學年及休假日期	第七章 上課及休假
第十章 入學及畢業	第五章 入學修業及畢業
第十一章 學費及其他費用	第六章 學費
第十二章 教職員	第三章 組織
第十三章 輔導研究	無
第十四章 附則	第八章 附則

院附設之幼稚師範科一所。職業學校僅市立二所及慈幼院附設之職工班而已。北平有甚多之大學及獨立學院，普通中學之需要性自較一般都市為大。然所需要者為完善之中學，其所造就之青年體力智力堪以升入大學，而其品格篤實，思想正確，入大學後，繼續修養，可造成各項專家及國家領袖人才。就此義言之，則平市今日似猶感覺中學之缺乏。此次個人雖不能為普遍之觀察，但凡有代表性之公私立中學，大致均經觀察。就中印象最深者當首推西直門內之求知女子初級中學。該校學生百分之九十五來自貧苦階級，其家長或為苦力小販或為車夫警察，其餘百分之五不徵收任何費用。校風嚴肅，教學合法，勞作課程設施尤善。經費由校董事會負責，馮李德全君尤熱誠贊助。我國今日教育幾全為有錢有勢之人所享有之特權，國聯教育考察團已概乎言之，下層社會之子女尤不易享受中學教育，該校之設，誠貧家兒女之福音。平市教育界人士語及中學，莫不盛稱師大之附中。以附中之科學設備及各科教學情形論，洵屬名副其實，該校之缺點在無學生宿舍，致訓練精神難以貫澈。然學校所施團體訓練之精神，已甚顯著。

就設備及教學方面觀之，市立四中及冀省立北平高中

均不失為良好。他如貝滿女中之英語數學，就同年級之學生按能力分組，教員之學力及技巧均堪稱優良。以施行道爾頓制著名之藝文中學，一般學生在作業室內學習，均甚誠摯而愉快，成效頗有可觀。平市有學生最發達之中學二，即志成與弘達。二校各有學生在一千五百人以上。弘達新建校舍，頗為整齊，志成購備儀器藥品達二萬元，取之於學生者仍用之於學生，辦私立學校者固應如是也。二校共同缺點即每班學生皆在七十人左右，超過中學規程所規定，於教學及訓練上極感困難。孔德中學有相當歷史，學生行動活潑，國文成績頗佳。但觀察教學情形，學生精神太欠振作，至有隣几而臥者，亦有凝視窗外，一心以為有鴻鵠將至者。其見於外者如此，而謂其内心生活如何集中，於學業，蓋難言矣。培華女子中學學生甚少。觀察時高中生正講授外史外地，所用均係英文本。詢以中史中地如何敎學，據稱高中無中史中地。其小學有兩班正講基督教聖經，據稱係課外休業，然明明係班級教學也。大抵平市一般中學之缺點，為（一）校舍狹隘，大多數學生走讀；（二）圖書及理科設備簡陋；（三）師生間缺乏密切之接觸，青年之思想行動難得正確之指導；（四）教學方法大多數仍為講演式；（五）勞作教育多被忽視；（六）各科教本多

非審定者；（七）學生缺席稽核不嚴；（八）學校徵收學生活費用過多。

慈幼院與市社會局合辦之幼稚師範科附設幼稚園，兒童多數來自貧苦家庭。現時我國教育情形，貧民僅有受小學及補習教育機會，若中學以上及小學以上之幼稚園教育，純為有錢有勢之人所特享。該幼稚園與求知女中可稱平市教育之二大特色。慈幼院之職工部係由小學畢業者升入，日間分在工廠工作，夜間仍為補習學科。規定工作三年後，再授以所習職業科目之理論，為辦理職業教育之一改革與試驗。市立職業學校及商業學校均能注重實習，惟校舍狹小，亟待擴充。

在平市特別視察之大學中，東北大學校舍分為三部，行政及管訓均感困難。理工兩院因一無設備，須向平大之工學院借用。該校訓育純以軍事訓練為中心，學生行動堪稱紀律化。生活習於刻苦。教授待遇無異於中學教員，然精神極佳，民國學院科系甚多，過去學生任意缺席，現正積極整頓，於學生缺席一層取締甚嚴。

平市學校林立，而主管其事者僅社會局之一科。人員甚少，致督學皆無暇視察學校，天津以普通市而有一教育局，青島雖直轄市而其範圍甚小，亦有一教育局，獨北平

自清季即有督學局者，今反被裁併。市府財政即支絀，誠能通盤籌劃，或節省每月請客吃飯之費若干，不難恢復市教育局。必有一健全之市教育局，北平市教育始可與言整理。

北平市教育統計資料

一、平市中小師生之統計

北平學校林立，學生之數，尙屬不少，據社會局調查，計市立中學學生為二八二八人，教員四九四人，私立中學學生為一六六九三人，教員二〇五〇人，市立小學學生為六九三四人，教員四四七八人，市立民衆學生為一四八八人，教員七九人，識字班學生為三〇九九人，教員六八人，私立民衆學生為七九四二人，教員一七一人，私立工業學院學生為七七七人，教員五七人，私立職業學生為一五一三人，教員一七二人，總計中小民衆各校學生為五七〇二四人，教員為五七七八人云。

二、北平市廿二年度小學畢業生統計

北平市市私立小學一百一十九校，廿二年度畢業生人數，昨經社會局分別統計完竣，共為五千一百四十三人，較上年度增加一千五百餘人。

三、平市幼稚園統計
平市耶穌教會所辦及私人所辦之幼稚園，昨經平市社會局之調查，共計二十五處，單部制者二十二處，兩部制者三處，共有幼稚園生一千七百餘人，茲將各該幼稚園之名稱及地址，覽錄於後。

(甲) 教會所辦者計十二處，(一) 培根幼稚園，府右街北口一號，(二) 光華女中附屬幼稚園(原名若瑟)，西安門內西什庫路南，(三) 盛新小學附屬幼稚園，西安門內劉蘭塑路東，(四) 福幼蒙養園，西四缸瓦市，(五) 寶志女中附屬幼稚園，宣內前王公廠東口，(六) 美麗育英合組幼稚園，東四北公理會，(七) 博氏幼稚園，燈市口大鵝鴨市，(八) 崇慈女中附設幼稚園，交道口北新橋三條，(九) 詔貞小學附設幼稚園，崇文門內馬匹廠，(十) 隰文幼稚園，崇文門內盔甲廠，(以上均在市內)

(十一) 燕大第一幼稚園，海淀燕京大學內，(十二) 燕大第二幼稚園，海淀蔣家胡同(以上均在西郊)。

(乙) 私人所辦者計十三處，(一) 求知第一平民幼稚園，西直門內南小街井兒胡同(兩部制)，(二) 第一心第二平民幼稚園，西四西帝王廟幼稚師範(兩部制)，(三) 市立第二平民蒙養園，東單棲鳳樓(兩部制)

)。(四) 北平市社會局委托試辦幼稚園府前街甲一號，(五) 省立第三模範小學附屬幼稚園，文道口西舊京兆尹公署側，(六) 孔德幼稚園，東安門大街，(七) 始慧幼稚園，宣內石騎馬大街二十三號，(八) 國立北平師範大學附屬幼稚園石騎馬大街，(九) 漢民幼稚園(原名第一蒙養園)甘石橋。(十) 幼齡蒙養園，宣武門外大街(以上均在市內)。(十二) 成志小學附屬幼稚園，清華園，(十三) 香山慈幼院第一蒙養園，香山慈幼院內，(十四) 香山慈幼院第二蒙養園，香山買賣街。(以上均在西郊)。

四、北平市二十一年度教育經費統計

北平市立校館處所教育經費，據社會局二十一年度統計，市立小學教育經費全年開支四十六萬二千一百〇八元，每月開支三萬八千五百〇九元，市立中等學校全年共開支四十五萬六千四百〇八元，每月開支三萬八千〇三十四元，市立社會教育經費全年開支六萬一千二百二十四元，每月開支五千一百元，其他如補助費及公用費全年開支共五萬四千九百〇三元，每月開支四千五百七十五元，合計各項全年共開支一百〇三萬四千六百四十元，每月開支八萬六千二百元。

部頒考查中小學生成績

辦法

教育部最近爲促進教學效率起見，曾擬訂各級教育行政機關，平時考查中等學校及小學學生學業成績辦法，通飭並公佈施行。茲採錄其辦法如下，

【第一條】各級教育行政機關爲改善中等學校及小學各科教學方法，增進教學效能起見，應於平時用考試方法考查所屬中等學校及小學學生學業成績，【第二條】各級教育行政機關，對於所屬中等學校及小學，得隨時指定學校年級或科目舉行考試，惟在舉行之前，應行考試之學校級科及日期不得宣佈。【第三條】省縣市立及核准立案之私立中學並省立小學生，平時學業成績之考試，應由教育廳主持辦理，併得指定學校教職員襄助之，遇必要時得由省教育廳令飭縣市教育行政機關辦理，縣市立及核准立案私立小學學生平時學業成績之考試，應由縣市教育行政機關主持辦理並得指定學校教職員襄助之，遇必要時逕由省

教育廳辦理之，市（行政院直轄市）區內公私立中等學校及小學學生平時學業成績之考試，應由市區教育行政機關主持辦理，併得指定學校教職員襄助之。【第四條】各省市區教育行政機關對於所屬中等學校學生，至少每學年舉行是項考試一次，各縣市教育行政機關對於所屬小學學生，至少每學期舉行是項考試一次。【第五條】各級教育行政機關舉行是項考試時，對於（一）上屆未參加畢業會考之初級中學，（二）會考成績低劣之科目，高初中未會考之科目，應特別注重。【第六條】平日考試嚴密成績優良之學校，主管教育行政機關得酌量免除是項考試，但學校不得自行請求。舉行學期學年會考之地方，其公私立中等學校及小學學生，得免除是項考試。【第七條】體育勞作等科成績之考試，不能應用筆試者，應由主管教育行政機關另定辦法考試之。【第八條】是項考查之命題方式及成績核算方法，應由各級教育行政機關詳細訂定辦法施行，並報上級教育行政機關備案。【第九條】是項考查之結果，應於結束後一個月內公布之，併應繕具報告書擬定關於教學上之改進計畫，呈報上級教育行政機關審查備案。【第十條】本辦法自公布之日起施行。

編者小言

本刊自民國二十一年七月起創刊，截至現在已出到第三卷，本會同人，以此小小的刊物，作介紹教育事實，研究教育學術的園地，幸得平市教育界同人之贊助，得以繼續維持是本會同人所萬分盛謝的。今後本刊同人更應加緊工作，力求內容充實起來，更望本會同人能將研究所得湧躍投稿，無任歡迎。

本會簡章

- 一、名稱 本會定名爲北平市教育改進會
- 二、宗旨 本會以聯絡感情砥礪學行改進北平市教育爲宗旨
- 三、組織 本會採用委員制大會選舉執行委員十九人組織
 執行委員會監察委員七人組織監察委員會執行及監察本會一切事宜
 (甲) 執行委員會以本執行委員會設常務委員二人組織常務委員會以下分設總務交際宣傳組織等四股
 執行一切各股委員人數如下
 - 1 總務股五人 2 交際股四人
 - 3 宣傳股三人 4 組織股四人
- 六、會期
 - 1 常務委員會每週開會一次
 - 2 執行委員會每兩週開會一次
 - 3 監察委員會每四週開會一次
 - 4 全體大會每年一次(學年未舉行)
 - 5 臨時會 上項四會如遇必要時得由執行委員或監察委員臨時召集之
- 七、選舉及日期 各委員用聯選法選舉之任期一年但得連選連任(每學年末全體大體大會舉行改選)
- 八、紀律 凡本會會員須恪守遵行本會會章及一切議決案九、會費 常年會費每員定爲一元於每年常年大會時繳納之如有不足時得臨時募集之
- 十、 本會會址暫設北長街二十六號
- 十一、附則甲 本簡章如有不適宜處得由會員三分之二以上提議提出大會修改之
- 乙 本簡章由大會通過後施行

各股辦事細則另定之但各股如遇事務繁瑣時得設幹事若干人助理本股事務

(乙) 監察委員會 本監察委員會設監察委員七人監察本會一切事宜

四、會員 凡在本市教育界服務及研究教育者均得按本會

入會手續 凡願入會者須經本會會員三人以上之介紹由常務委員提出執行委員會通過方得正式入會